

工作，直到 95 岁左右；这几年工作少了，休养多了一些，但胃口很好，什么都喜欢吃。

退休后的熊知行先生倾心于公益慈善事业，创立了“香港杏范教育基金会”。2001 年，熊知行先生向清华捐资 60 万美元建设“清华老年学研究及教育中心”，并设有老人康乐中心，该中心建成后被命名为“熊知行楼”。之后，熊知行领导的杏范教育基金会又捐赠数十万元支持老年学方面的研究工作。杨斌称赞熊先生在 20 年前关注老年学研究和老龄化问题高瞻远瞩。他说，紧邻的清华附小与老年活动中心相得益彰，中心为清华老同志们的继续教育、生活保健和娱乐生活提供了保障，受到校内老

同志们的欢迎。

就在 2018 年 12 月陈旭书记的拜访中，熊知行先生的外甥、杏范教育基金会理事长杨坚争和杨竞鸣表示，希望进一步深入与清华大学的联系，支持清华大学校史馆发展和校史研究。清华大学教育基金会秘书长袁桅代表教育基金会为熊知行先生颁发“功存教育，义声长孚”荣誉证书，并向熊先生及家人赠送专门制作的“熊知行、清华缘”一书，记下先生在清华的光影回忆。清华大学校史馆则特地为熊知行先生写了一封感谢信。香港清华同学会代表、2000 级自动化系校友孟小宁也向熊知行先生献花，感谢她对学校、对学生和对校友所做的贡献。

# 开创清华大学老年学研究新局面

## ——在熊知行楼奠基典礼上的讲话

贺美英

在校庆 90 周年的喜庆日子里，我们感到特别高兴的是 1941 届土木系的老学长熊知行博士为母校的九十华诞献上了一份厚礼：捐资兴建“清华大学老年学研究中心”。今天我们在这里举行奠基典礼。首先，请允许我代表清华大学，并以我个人的名义，向为建设老年学研究中心捐资的熊知行学长和香港杏范教育基金会表示衷心的感谢！向今天光临本典礼的诸位领导和各位来宾表示热烈的欢迎和诚挚的谢意！

人口的老龄化是一个全球性问题，对于我

们这样一个提前进入老龄化社会的发展中国家来说，如何真正做到“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”是紧迫的社会问题。清华大学老年学研究中心的建成，将为实现高层次的老年学研究与跨学科、跨专业老年问题的学术研究提供良好的外部环境。

为广泛、充分、合理地使用好这个基地，更有效地发挥它的作用，我们考虑在满足老年学研究中心有关常规研究工作所需场所的同时，为使我更多的离退休老人达到健康增龄的目的，



贺美英与熊知行在老年学研究中心的合影

使他们继续为创办世界一流大学献计献策，发挥余热，我们还将建立适合离退休老同志身心健康需要的活动场所，使老年活动场所与老年学研究中心密切结合，为老年学研究提供必要的、可靠的数据并提高这些场所的利用率。学校将努力把老年学研究中心办成专业研究人员和热心老年事业的学者调研和探讨新形势下老年工作的新特点、新特色的试验基地，为我校老年学的研究、发展创造良好条件，同时为清华园的老年人提供一个休闲、娱乐、健身、学习的场所，为国家的稳定和社会的进步做出贡献。

清华大学老年学研究中心建设项目由香港杏范

教育基金会和清华大学教育基金会共同投资兴建。为感谢熊知行学长对母校建设发展的支持和帮助，学校决定将这个中心的建筑命名为“熊知行楼”。

“集腋成裘、聚沙成塔”。清华大学能取得今日的成就，离不开社会各界的支持和帮助，离不开广大校友的珍爱和回馈。清华大学今后的发展更需要继续得到广大校友和社会各界人士的关注和支持。社会各界的厚爱，将鞭策和鼓励清华大学全体师生员工发奋努力，力争在2011年清华百年校庆之时跻身于世界一流大学的行列。<sup>[2]</sup>

(此讲话发表于2001年4月27日，  
作者时为清华大学党委书记。)



清华大学教育基金会  
地址：北京市清华科技园创业大厦12层  
电话：62785959  
传真：62785959  
Email：[jihnews@tsinghua.edu.cn](mailto:jihnews@tsinghua.edu.cn)  
[www.tuef.tsinghua.edu.cn](http://www.tuef.tsinghua.edu.cn)

【更多内容，请扫描二维码关注基金会微信公众平台】